
Báron György

Vészkijárat
VISSZHANG - LXVI. évfolyam, 36. szám, 2022. szeptember 9.

Mindig nagy élvezettel – bár a szomorúság lenne a pontosabb kifejezés – és egyetértéssel olvasom Kenesei
István helyzetjelentéseit a magyar felsőoktatás nyomorúságáról. Legutóbbi, A kör bezárul című írásának
(ÉS, 2022/35.) egy kitétele azonban pontosításra szorul. „A régi SZFE egyetlen doktori iskolája (DI) – írja –
mintegy idegen testként az új szervezetben »továbbszolgált« a lázadás után – nyilván, hogy a bent lévő
hallgatók doktori diplomát kaphassanak, hiszen ennek kiadására a FreeSZFE nem volt jogosult.” Ez azt
sugallja, hogy mindazok a hallgatók, akik nem kívántak együttműködni az új vezetéssel, nem folytathatták
tanulmányaikat, s így nem kaphattak diplomát. Szerencsére nem így történt. A régi SZFE szellemiségét
folytató FreeSZFE valóban nem adhat ki sem doktori, sem más egyetemi diplomát. Ezért megszervezték az
oktatás történetében páratlan EMEX (Emergency Exit) programot, amelynek keretében minden eltávozott
hallgató, beleértve a doktorisokat is, egy-egy külföldi egyetemen folytathatta tanulmányait, az eddigi
oktatókkal és programmal, megszerzett kreditjei elismerésével, s ott kapott vagy kap teljes értékű BA, MA,
doktori diplomát. Közülük az SZFE DI volt hallgatóit a tekintélyes salzburgi Mozarteum és Paris Lodron
University közös doktori iskolája fogadta be, ahol a megkezdett kutatási témáikkal, a maguk választotta
témavezetővel doktorálhatnak. Az EMEX program, amely számos európai egyetem példás összefogásának
és szakmai szolidaritásának gyümölcse, megszüntette a diákok röghöz kötöttségét, vagyis nem lehetett
őket azzal zsarolni, ha elhagyják a Vidnyánszky-féle új SZFE-t, nem kapnak diplomát. A kezdeményezés
páratlanul kedvező fogadtatását mutatja, hogy tavaly a FreeSZFE EMEX programja nyerte el az Európai
Parlament Európai Polgár-díját.

Pontosításra szorul ugyanennek a mondatnak az a kitétele is, hogy az SZFE Doktori Iskolája
„továbbszolgált”. A Doktori Tanács sok kiváló tagja és a Doktori Iskola számos törzstagja, oktatója már
tavaly elhagyta az SZFE-t. Sajnálom, hogy ez elkerülte a kiváló szerző figyelmét.
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